

华泾司法所助力法治社区建设 让《民法典》知识飞入寻常百姓家

□ 记者 殷志军 徐喆衍

《民法典》宣传月期间，华泾镇司法所联合“冯斌劳模创新工作室”精心组织、多措并举，除了居民区、园区共建结对律师在社区、园区开展民法典相关知识宣传以外，组建由上海市优秀调解员罗艳红、专职调解员周翔燕、储鹏飞、严雪莲组成的民法典宣传小分队，深入社区开展系列普法活动，重点围绕遗产继承、监护人指定等民生热点问题，通过多元形式推动民法典知识“飞入寻常百姓家”。

专业团队领航

普法宣传更“精准”

罗艳红、严雪莲团队聚焦老年人权益保护，将复杂的法律条文转化为“继承权保留”“遗嘱效力认定”等典型案例，通过例举案例帮助老年群体理解“居住权”“代位继承”等新规。周翔燕、

储鹏飞团队则创新采用“普法茶座”形式，在社区设置咨询台，针对婚姻家庭、财产纠纷等问题提供“一对一”法律指导。在民法典宣传月期间共累计开展专题讲座25场，发放《冯斌劳模创新工作室宣传手册》850余份，覆盖群众近千人次。

聚焦民生痛点

法律服务更“暖心”

针对辖区内老龄化程度较高的特点，宣传小分队特别开设“银发法律课堂”。在华欣社区活动现场，罗艳红以“遗嘱公证六大误区”为切入点，结合最高人民法院指导案例，详解《民法典》第1133条至1144条的新变化。通过“以案说法”方式，生动阐释“打印遗嘱见证人规范”“遗产管理人制度”等创新规定，帮助老年人规避继承风险。同时，调解

员还深入走访独居老人家庭，发放《意定监护操作指南》，指导16户家庭完善监护协议，切实保障特殊群体合法权益。

创新普法形式

法治教育更“入心”

活动突破传统宣讲模式，构建“立体化”普法矩阵。在线上，依托“劳模工作室”微信公众号推出“每日一典”专栏，以短视频形式解读居住权登记、高空抛物追责等热点问题；在线下，创新设计可阅读可聆听的沉浸式的“民法典法治文化绿地”，吸引镇域群众积极参与。

深化诉源治理

法治建设显“实效”

本次活动注重普法与调解相结合，同步推广“诉调对接”工作机制。通过现场演示“司法确认绿色通道”，向群众展示“调解协议



当场司法确认”的高效流程。周翔燕团队在普法过程中成功调解3起遗产分割纠纷，实现“调解一件、教育一片”的社会效果。镇冯斌劳模创新工作室还建立“普法反馈台账”，收集群众关心的物业纠纷、隐私权保护等23个问题，为后续精准普法提供数据支撑。

下一步，华泾镇将持续深化

民法典宣传长效机制，计划联合甘棠树下社区法官在5个片区设立“民法典流动讲堂”，通过常态化普法推动法治精神扎根基层。此次活动不仅提升了群众“办事依法、遇事找法”的法治意识，更通过专业力量下沉，为构建和谐社区注入了法治动能，彰显了基层治理的法治温度。

晚上也能做针灸 八院针灸科夜门诊开放

□ 记者 吴会雄

随着天气渐热，顺应时节的中医针灸调理迎来新一轮热度，但朝九晚五的上班族却常因时间受限，难以享受到这份传统医学的益处。为此，上海市第八人民医院连续第五年开展夏季针灸夜门诊服务——在这里，针刺、刺络放血、穴位埋线、灸法、拔罐、中药定向透药等丰富项目全面覆盖各类针灸科常见疾病，为市民打通“白天忙碌、夜晚调理”的健康通道。

17点，上海市第八人民医院门诊已结束一天的忙碌，然而，医院的中医针灸科却依然“不打烊”——这里的夜门诊服务将持续到20点，许多上班族一下班就赶来接受针灸治疗。白领小张长期伏案工作，颈椎出现了问题，以前试过一些治疗方法，效果不是很明显，最近不适感加剧。“因为这两天一直头晕，感觉颈椎特别不舒服，平时我上班经常四五个小时都对着看电脑，回家还看手机，最近感觉脖子很酸疼。听我同事说他们晚上会到这里来扎针灸，对治疗颈椎病效果比较好，我正好路过，就来看看一下。”在接受针灸治疗后，小张的颈部不适感有了很大改善。

李女士是“三高”人士，医生建议其首先要控制体重。去年她尝试了穴位埋线减肥，疗效很不错。但由于工作繁忙，总是抽不出空。如今夏天夜门诊再次开诊，她第一时间就来这里接受治疗。“从去年开始，我就在八院夜门诊尝试过了。过去一年的体重管理之后，我觉得非常好。我们上班族平时没有时间请假，今年就想过来，再继续控制一下我的血糖血脂和体重。”李女士对管理自身体重很有信心。

上海市第八人民医院中医科主任周建华表示，冬病夏治主要是三伏天的治疗，针灸的疗效比较好。“冬病夏治人群，我们希望能够广泛地覆盖，除了老年人之外，年轻人也是很重要的群体，近年来年轻人对针灸的需求也比较大。他们长期伏案工作，颈椎病、腰腿疼、失眠等情况在年轻人群体中也比较常见。目前正处于冬病夏治的季节，用针灸来治疗这些疾病，效果会更好一点。”

据悉，市八医院针灸科“夜门诊”服务将持续至9月30日，开诊时间为每周一至周六17:00—20:00（挂号时间截至19:30）。

近日，“致青春、你我同行共筑未来”毒品预防宣传进高校活动在上海民航职业技术学院举行。活动以“防范青少年药物滥用”为主题，通过各种形式，科学、系统地普及毒品相关知识和禁毒法律法规，引导高校师生筑牢防范毒品的思想防线，杜绝校园涉毒案事件的发生。

活动现场，来自戒毒所的民警分别讲述了《洞察毒情新动态，共筑禁毒新防线》和《识破毒品伪装，拒毒我有一计》。来自徐汇区精神卫生中心的医生从精神科专业医师的角度剖析了精麻药品滥用的危害。

自强徐汇工作站的禁毒社工结合近年工作案例，自编自导自演情景剧《令人心动的“offer”》，创新运用滥用药品视角介绍了右美沙芬、丁烷、替米他

青春不“毒”行 毒品预防宣传进高校

□ 记者 吴会雄

明和笑气。这些药品在合规剂量下使用是治病救人的良药和有益于生产生活的化学品，但是一旦滥用就会给个人健康和社区安全带来危害。

禁毒音乐剧《瘾藏者——回家》，由徐汇区安可艺术团根据荣获国家艺术基金资助项目的原创禁毒音乐剧《瘾藏者》再次创作而来。该剧讲述了一个阳光善良的青年，因不经意吸食了掺杂“依托咪酯”成分的上头电子烟，使自己、爱人和家庭卷入一场灾难性风波。最终，在禁毒社工和家人们的帮助下，他鼓起勇气、建立信心，重新回

家，走向象征着希望与新生的光明。

上海民航职业技术学院的学生以一曲《渔光曲》展现了青年学生阳光积极、健康向上的精神面貌，为本场活动画上了圆满句号。

徐汇区是目前上海市唯一一个“全国禁毒示范城市”，据悉，徐汇区禁毒教育将融入思政课程、心理健康教育和法治课堂，创新宣传形式，通过知识讲座、案例警示、医学科普、情景剧展演、歌舞表演等方式增强教育实效，为青年健康成长保驾护航。

世界献血者日：献血传递希望，携手拯救生命

□ 记者 吴会雄

每年6月14日世界献血者日，都是属于热血英雄的高光时刻。今年的口号是“献血传递希望，携手拯救生命”，致力于彰显献血者对挽救需输血者生命做出的贡献。倡导全社会共同关注并加入到无偿献血队伍中，近日，徐汇区开展无偿献血表彰会暨2025年6·14“世界献血者日”主题活动。

现场正式启动2025年6·14

“世界献血者日”宣传月活动。活动期间，徐汇区将通过开展科普答题、“小小志愿者”宣传招募、公益视频投放、徐汇滨江海事塔亮灯等线上线下融合的多元化宣传活动，致敬广大无偿献血志愿者，激发全民参与的活力，营造全社会广泛参与的良好氛围。

徐汇始终坚持团体自愿与街头自愿互为补充的“双轨制”血液募集模式，区内各街镇、企

事业单位以高度的责任感和使命感，传递源源不断的爱心力量，为无偿献血事业添砖加瓦。活动现场对“连续10年无偿献血单位代表”“Rh(D)阴性志愿者代表”“宣传招募志愿者代表”以及“上海市社区、企事业单位献血工作优秀集体代表”依次颁奖，感谢他们一直以实际行动传递爱心，用自身力量激励着每一个人。